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Η δηµόσια 
φαρµακευτική δαπάνη 
δεν επαρκεί να 
καλύψει τις ανάγκες 
των Ελλήνων 
ασθενών, σηµειώνει 
ο κ. Παπαδηµητρίου.

O
πρόεδρος δ.σ. του Συν-
δέσµου Φαρµακευτικών 
Επιχειρήσεων Ελλάδος, 
Ολύµπιος Παπαδηµη-

τρίου, µιλά για τα βήµατα που έχουν 
γίνει στη φαρµακευτική πολιτική, τις 
φετινές επιστροφές για να καλυφθούν 
οι υπερβάσεις στις δαπάνες και σχο-
λιάζει το θέµα της άρσης των πατε-
ντών στα εµβόλια για την COVID.

> Η πανδηµία έφερε στο προσκήνιο 
περισσότερο από ποτέ τη σηµασία της 
κλινικής έρευνας. Στην Ελλάδα, που 
δεν προσελκύει σηµαντικές επενδύ-
σεις, έχει αλλάξει κάτι;

Οι κλινικές µελέτες επιφέρουν πολ-
λαπλά οφέλη πρωτίστως για τους 
ασθενείς που συµµετέχουν σε αυ-
τές, για τους επιστήµονες/ερευνητές 
και τις δοµές υγείας, καθώς και για 
την οικονοµία της χώρας. H Ελλάδα, 
ωστόσο, υστερεί στον αριθµό κλινι-
κών µελετών όταν συγκρίνεται µε 
χώρες της Ευρώπης που έχουν πα-
ρόµοιο µέγεθος. Στην Ευρώπη επεν-
δύονται ετησίως πάνω από 36 δισ., 
µε την Ελλάδα δυστυχώς να απορρο-
φά µόνο 80-100 εκατοµµύρια ευρώ! 

Την τελευταία διετία έχουν γίνει βή-
µατα από την Πολιτεία στην παροχή 
κινήτρων, όπως η δυνατότητα συµψη-
φισµού των επενδύσεων σε κλινικές 
µελέτες µε το clawback, καθώς και ο 
τριπλασιασµός του συντελεστή υπε-
ρέκπτωσης για επενδύσεις σε Έρευ-
να & Ανάπτυξη. Αποτέλεσµα αυτών 
είναι µια µικρή αύξηση στον αριθµό 
των κλινικών µελετών κατά τα τελευ-
ταία χρόνια, από 134 κλινικές µελέτες 
το 2018 σε 154 το 2019 και σε 175 το 
2020. Σίγουρα, όµως, οι δυνατότητες 
της Ελλάδος είναι πολύ περισσότερες.

Ο ΣΦΕΕ επιδιώκει σταθερά τα τε-
λευταία χρόνια η Ελλάδα να αναδει-
χθεί σε επενδυτικό «hub» έρευνας 
και ανάπτυξης για την κλινική έρευ-
να στη Νοτιοανατολική Ευρώπη. Σε 
συνεργασία µε την PwC, πρόσφατα 
ολοκλήρωσε µελέτη µε καλές πρακτι-
κές άλλων χωρών για την προσέλκυ-
ση κλινικών µελετών, την οποία και 
δηµοσιοποίησε προς τους αρµόδιους 
φορείς. Όπως καταδεικνύεται από τη 
µελέτη, χρειάζεται να επικεντρωθού-
µε σε ένα εθνικό στρατηγικό σχέδιο 
το οποίο θα βασίζεται: 

1) στη διευκόλυνση της συµµετο-
χής των ασθενών, 

2) στην απλοποίηση των διαδικασι-
ών, τη µείωση της γραφειοκρατίας και 
τη βελτίωση του χρόνου εγκρίσεων, 

3) στην παροχή κινήτρων για έρευ-
να και ανάπτυξη και 

4) στην εκπαίδευση του διοικητι-
κού προσωπικού των νοσοκοµείων.

Πρόταση του ΣΦΕΕ είναι η δη-
µιουργία Επιτελικής ∆οµής στο 
υπουργείο, αλλά και σε όλα τα µε-
γάλα νοσοκοµεία της χώρας, η οποία 
θα λειτουργεί συντονιστικά ως one-
stop-shop. Η ∆ανία, για παράδειγ-
µα, η οποία το 2012 ίδρυσε Εθνικό 

των 100 εκατ. ευρώ, καθώς και ο τρι-
πλασιασµός του συντελεστή υπερέκ-
πτωσης για επενδύσεις σε Έρευνα & 
Ανάπτυξη. Ο συµψηφισµός των επεν-
δύσεων µε το clawback έχει επεκτα-
θεί για τα επόµενα 3 χρόνια, γεγονός 
που θα ενθαρρύνει ακόµα περισσό-
τερο τις επενδύσεις. Ωστόσο, ένα πιο 
απλουστευµένο, εναρµονισµένο και 
φιλικό πλαίσιο διεκπεραίωσης για τις 
κλινικές µελέτες θα βοηθούσε σηµα-
ντικά περισσότερο στην αύξηση της 
σχετικής δραστηριότητας.

> Ποια είναι η άποψή σας για το εν-
δεχόµενο της άρσης της πατέντας 
για τα εµβόλια κατά της COVID-19;

Η πρόταση για την άρση των 
πατεντών για τα εµβόλια κατά της 
COVID-19 είναι µια λανθασµένη 
απάντηση σε ένα περίπλοκο πρόβλη-
µα. Από την αρχή της κρίσης η φαρ-
µακοβιοµηχανία παγκοσµίως αποτέ-
λεσε ένα «µηχανοστάσιο» έρευνας, 
ανάπτυξης και καινοτοµίας πάνω στην 
καταπολέµηση της COVID-19. Σε λι-
γότερο από έναν χρόνο βρέθηκαν εµ-
βόλια και ξεκίνησαν οι εµβολιασµοί 
από το τέλος του 2020. Η λύση που 
δόθηκε και βασίζεται στην έρευνα µας 
έδωσε τα εργαλεία για την καταπολέ-
µηση της πανδηµίας. Μια απάντηση 
βασισµένη σε ένα πλαίσιο Πνευµα-
τικής Ιδιοκτησίας που ενθάρρυνε τις 
καινοτόµες βιοµηχανίες να εξερευ-
νήσουν αυτές τις νέες τεχνολογίες.

Η πραγµατική πρόκληση για την 
ενίσχυση της παραγωγής είναι η ενί-
σχυση των συνεργασιών εντός του 
υπάρχοντος παραγωγικού δυναµικού, 
η εξάλειψη των εµπορικών φραγµών 
και η αντιµετώπιση των εµποδίων 
στην αλυσίδα εφοδιασµού, καθώς και 
της έλλειψης πρώτων υλών. Παράλ-
ληλα, πρέπει να δοθεί άµεση λύση 
για χώρες όπως η Ινδία, όπου η παν-
δηµία εξαπλώνεται ραγδαία. Ήδη οι 
φαρµακευτικές εταιρείες σε ολόκλη-
ρο τον κόσµο έχουν πραγµατοποιή-
σει νέες συµφωνίες και συνεργασί-
ες για να διασφαλίσουν τη µέγιστη 
παραγωγή εµβολίων, αλλά και την 
ασφάλεια των εµβολίων που χορη-
γούνται στους πληθυσµούς. Κλείνο-
ντας, θα ήθελα να σηµειώσω ότι στην 
Ελλάδα πρέπει να συνεχιστεί το επι-
τυχηµένο πρόγραµµα εµβολιασµού 
και να δοθεί άµεση προτεραιότητα 
στην ανοσοποίηση του πληθυσµού 
το συντοµότερο, ώστε να περιοριστεί 
η πανδηµία COVID-19.

Χρειάζονται περισσότερα κίνητρα 
στη φαρμακευτική αγορά
Ο ΠΡΟΕ∆ΡΟΣ ΤΟΥ ΣΦΕΕ, ΟΛ. ΠΑΠΑ∆ΗΜΗΤΡΙΟΥ, ΑΠΑΝΤΑ ΓΙΑ ΤΟ ΠΩΣ ΕΧΕΙ ΜΕΤΑΒΛΗΘΕΙ ΤΟ 
ΤΟΠΙΟ ΣΤΟΝ ΧΩΡΟ, ΤΙΣ ΠΑΡΕΜΒΑΣΕΙΣ ΠΟΥ ΕΧΟΥΝ ΓΙΝΕΙ ΚΑΙ ΟΣΑ ΠΡΕΠΕΙ ΝΑ ΑΛΛΑΞΟΥΝ

Γραφείο Κλινικών Μελετών µε αντί-
στοιχες αρµοδιότητες, ώστε να αντι-
µετωπίσει παρεµφερή προβλήµατα, 
σήµερα είναι στην 3η θέση πανευρω-
παϊκά στις κατά κεφαλήν επενδύσεις 
σε κλινικές µελέτες. 

> Πώς εξελίσσεται φέτος η φαρµα-
κευτική δαπάνη και ποιο θα είναι το 
ύψος των αναγκαστικών επιστρο-
φών;

Η δηµόσια φαρµακευτική δαπά-
νη δεν επαρκεί να καλύψει τις ανά-
γκες των Ελλήνων ασθενών. H Ελ-
λάδα συνεχίζει να έχει χαµηλότερη 
δηµόσια κατά κεφαλήν φαρµακευτι-
κή δαπάνη (181 ευρώ) από τον µ.ό. 
των χωρών της Ε.Ε. συνολικά (318 
ευρώ) [των 22 χωρών της Ε.Ε. που 
διαθέτουν σχετικά στοιχεία]. Την υπέ-
ρογκη υπέρβαση της οποίας επιβα-
ρύνονται ασθενείς, µέσω αυξηµένων 
εισφορών, και φαρµακευτικές εται-
ρείες, µέσα από τις διαρκώς αυξανό-
µενες και ανεξέλεγκτες υποχρεωτι-
κές επιστροφές και εκπτώσεις (πάνω 
από 1,8 δισ. ευρώ), πνίγοντας οικο-
νοµικά τις φαρµακευτικές επιχειρή-
σεις. Στις πέντε τελευταίες εκθέσεις 
ενισχυµένης εποπτείας της Ευρωπαϊ-

κής Επιτροπής (Surveillance Reports 
της Commission), αλλά ακόµα και 
στην πρόσφατη έκθεση της επιτρο-
πής Πισσαρίδη, αναφέρεται µε τον 
πιο εµφατικό τρόπο ότι ο µηχανισµός 
υποχρεωτικών επιστροφών χρησιµο-
ποιείται µε λάθος τρόπο, δηµιουργεί 
ηθικό κίνδυνο και δεν είναι βιώσιµος. 
Σε πλήρη εναρµόνιση µε τα παραπά-
νω βρίσκονται οι θέσεις του ΣΦΕΕ 
(αποτέλεσµα ενδελεχούς µελέτης της 
Deloitte 2020), τις οποίες έχουµε πα-
ραθέσει στην κυβέρνηση. Ήµασταν 
και συνεχίζουµε να είµαστε στη διά-
θεση της Πολιτείας, ώστε όλοι µαζί 
να αξιοποιήσουµε τη µεγάλη ευκαι-
ρία µε ένα Εθνικό Στρατηγικό Σχέ-
διο για την Υγεία και τη φαρµακευ-
τική πολιτική.

> Πού βρισκόµαστε σχετικά µε τον 
συµψηφισµό του clawback µε τις 
επενδύσεις των φαρµακευτικών 
στο R&D;

Την τελευταία διετία η αλήθεια εί-
ναι πως έγιναν βήµατα προς τη σωστή 
κατεύθυνση, όπως η εξαίρεση από τη 
φαρµακευτική δαπάνη των εµβολίων, 
η δυνατότητα συµψηφισµού των επεν-
δύσεων µε το clawback για το ποσό 

«Η πρόταση για 
την άρση των 
πατεντών για τα 
εµβόλια κατά της 
COVID-19 είναι 
µια λανθασµένη 
απάντηση σε 
ένα περίπλοκο 
πρόβληµα»


